
МӘМС жүйесіндегі 
қызметтер және жекелеген 

санаттар үшін төлем 
тәртібі

Түркістан қаласы, Түркістан облысы 2024 ж 





Қазақстан Республикасының Конституциясы 29 бабы 

Республика азаматтары заңмен белгіленген кепілді

медициналық көмектің көлемін тегін алуға хақылы









Жоғары мамандандырылған медициналық көмек

Кардиовертер мен 

дефибрилляторды

имплантациялау

Бір операцияның
сомасы 8 млн. 

тенге

Сумма одной 

операции 

5 млн. тенге

В ВКО проведено 

51 операция 

(по РК - 1149)

Түркістан облысы

бойынша 11 
операция өткізілді

Эндоваскулярлық
эмболизация немесе
бас пен мойынның

тамырлы окклюзиясы

Бір операцияның
сомасы 5,8 млн. 

тенге

Түркістан облысы

бойынша 51 
операция өткізілді

Бір операцияның
сомасы 5,8млн. 

тенге

Түркістан облысы

бойынша 20 
операция өткізілді

Коронарлық
артериясының шунттауы

Бір операцияның
сомасы 3,1 млн. 

тенге

Түркістан облысы

бойынша 95 
операция өткізілді

Ми тамырларына
эндоваскулярлық

операциялар







ҚР «Міндетті әлеуметтік

медициналық сақтандыру

туралы» 2015 жылғы 16 

қарашадағы № 405-V ҚРЗ

заңына сәйкес, 3) 

мемлекеттің, жұмыс 

берушілердің және 

азаматтардың ортақ 

жауапкершілігіне жүктелген.

Заңның 26-бабына сәйкес, 

мемлекет 15 жеңілдік 

санатқа жарна төлейді. 2024 

жылы мемлекеттің бір 

азаматқа төленетін жарнасы 

айына 5852,63 теңгені 

құрайды. 





Заңның 27- бабы бойынша жұмыс

беруші қызметкер үшін жалақының 3 %

мөлшерінде аударымдар жүргізеді. Бұл 

ретте салық салынатын ай сайынғы 

табыс 10 ЕТЖ (2024 жылы 850 000 

теңге) аспауы тиіс. Яғни, жұмыс беруші 

аударымдарының ең жоғары төленетін 

сомасы айына 25 500 теңгені құрайды. 

Бұл қаражат қызметкердің 

жалақысынан ұсталмайды. Яғни, жұмыс 

беруші кәсіпорын есебінен төлейді.

30-бабы, 1-тармақшасына сәйкес, 

жұмыскерлердің, оның ішінде

мемлекеттік және азаматтық

қызметшілердің аударымдарын және

(немесе) жарналарын есептеуді (ұстап

қалуды) және аударуды жұмыс беруші

ай сайын жүзеге асырады. 



Заңның 28-бабына сәйкес, 
Азаматтық-құқықтық
сипаттағы шарты негізінде
қызмет көрсететін жалдамалы
жұмыскерлер мен 
қызметкерлер МӘМС-ке ай 
сайынғы табысының 2% 
мөлшерінде жарна төлейді. 
Салық салу объектісі барлық
жұмыс орындарынан айына 10 
ЕТЖ (2024 жылы 850 000 теңге) 
аспауы тиіс, яғни қызметкердің
жалақысына қарай, төлейтін ең
жоғары жарнасы 17 000 теңгені
құрайды.



Мысалы, қызметкер А ұйымынан 550 000

теңге жалақы алса, Б ұйымынан 400 мың

теңге түседі. Оның ортақ табысы 950 000

теңге, яғни, шекті салық салынатын

кірістен жоғары.

Бұл жағдайда бірінші жұмыс беруші 11 мың

теңге көлемінде жарна ұстап, 16 500 теңге

көлемінде аударым жасайды.

Екінші жұмыс орнында оған 6 000 теңге

(жарнаның ең жоғары мөлшері 17 мыңнан

төленген11 000 теңге жарнаны шегергенде)

жарна төлейді.

Аударымдардың мөлшері 18 000 теңгені

құрайды (аударымдарды есептеу үшін табыс

қосылмайды).

Кейбір азаматтар екі жерде жұмыс
істейді. Бұл жағдайда төлемдерді
есептеу үшін шекті табысты ескеру
керек – ол 10 ЕТЖ (2024 жылы 850 000 
теңге).



Жалақыдан ұсталатын бірыңғай төлем – бұл
бірқатар салық төлемдерін есептеудің
стандартты әдісіне балама. Жалақыдан
ұсталатын мындай бес төлемді біріктіреді:
- міндетті зейнетақы жарналары;
- әлеуметтік аударымдар;
- МӘМС жарналары;
- МӘМС-ға аударымдар;
- жеке табыс салығы.
Бірыңғай төлемді жеңілдетілген декларация
және ауыл шаруашылығы өнімдерін
өндірушілерге арналған арнайы салық
режимі бойынша жұмыс істейтін жеке
кәсіпкер мен шағын және орта бизнестің
заңды тұлғасы пайдалануға рұқсат береді.
2024 жылы бірыңғай төлем мөлшерлемесі
еңбекақы төлеу қорының 21,5% құрайды.
Бірыңғай төлемді ай сайын есепті айдан
кейінгі айдың 25-күнінен кешіктірмей
Мемлекеттік корпорацияның шотына бір
төлеммен жүргізіледі.



1 қаңтардан БЖТ қолданылу мерзімі
аяқталғандықтан, өзін-өзі жұмыспен
қамтығандар мәртебені екі жолмен
ала алады:
- жеке кәсіпкер ретінде тіркелу және
жарналарды ЖК ретінде төлеу;
- жарналарды дербес төлеуші ретінде

төлеу.

Мемлекет 15 жеңілдік санатына
кіретін азаматтар үшін 2024 жылы
5852,63 теңге жарна төлейді.



Дербес төлеушілер ең төменгі
жалақының 5% көлемінде, яғни 4 250
теңге жарна төлейді.
Естеріңізге сала кетейік, МӘМС
жүйесінде сақтандырылу үшін өткен 12
айдың берешегін жабу керек немесе
алдағы 1 жылға жарна төлеуге болады.
Бұл жағдайда төлемді әр айға жеке-жеке
төлеген жөн.

Жеке кәсіпкерлер 1,4 еселенген ЕТЖ-дан
5% төлейді. 2024 жылы: (1,4 * 85 000) *
5% = 5 950 теңге.
Егер жеке кәсіпкер есептілікті «нөлмен»
тапсырса, бірақ өз қызметін ресми түрде
тоқтатпаса, онда ол Салық кодексі талап
еткендей жарналарды төлеуді
жалғастыруы керек екенін есте ұстаған
жөн. Әйтпесе, қарыз пайда болады.





1

Нормами трудового законодательства установлено, что выплата отпускных должна производиться за три дня до
выхода сотрудника в отпуск. Чаще всего период отпуска бывает «переходящим», т.е. начинается в одном месяце,
а заканчивается в следующем. Сумма отпускных рассчитывается в целом за все количество дней отпуска
(текущего и последующих месяцев) и выплачивается тоже «целиком», а не пропорционально количеству дней
месяца, то и удержание налогов и взносов необходимо производить со всей суммы дохода.

Пояснение: В пункте 1 статьи 30 Закона «ОСМС» 
указано, что удержание и перечисление взносов за 
работников должно осуществляться ежемесячно. 
Производить расчет и перечисление взносов на ОСМС 
следует отдельно за каждый период, независимо от 
месяца выплаты дохода работнику. 

Для того, чтобы начисленная оплата
отпуска, а также суммы налогов,
взносов и отчислений отражались в том
месяце, за который они рассчитаны, в
конфигурации необходимо установить
следующие настройки: В регистре
сведений Учетная политика (налоговый
учет) на вкладке Зарплата необходимо
убедиться в том, что не установлен
признак Отражение по периоду
регистрации.







ЕДБ мобильді қосымшалар арқылы сақтандыру 
мәртебесін тексеру





Назар аударғаныңызға рахмет


